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1.1

EVALUATION

CLASSE : Terminale
VOIE : X Générale [ Technologique LI Toutes voies (LV)

ENSEIGNEMENT : Enseignement scientifique

DUREE DE L’EPREUVE : 2 h

Niveaux visés (LV) : g

Axes de programme : g

CALCULATRICE AUTORISEE : XOui [ Non

DICTIONNAIRE AUTORISE : OOui Non

[J Ce sujet contient des parties a rendre par le candidat avec sa copie. De ce fait, il ne peut étre
dupliqué et doit étre imprimé pour chaque candidat afin d’assurer ensuite sa bonne numérisation.

[J Ce sujet integre des éléments en couleur. S'il est choisi par I'équipe pédagogique, il est
nécessaire que chaque éléve dispose d’une impression en couleur.

[J Ce sujet contient des pieces jointes de type audio ou vidéo qu’il faudra télécharger et jouer le
jour de I'épreuve.

Nombre total de pages : 9

Le candidat traite les deux exercices
gui sont proposés dans ce sujet.
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Exercice 1 — Niveau terminale

Théme « Science, climat et société »

Emissions de dioxyde de carbone et conséquences sur ’économie
du vin

Sur 10 points

Partie 1 : Production de dioxyde de carbone par les combustibles fossiles

A I'échelle mondiale, prés de 87 % des émissions de dioxyde de carbone
attribuables a ’'homme proviennent des combustibles fossiles. La combustion de ces
derniers libére de I'énergie, dont la plus grande part est transformée en chaleur et
utilisée dans les domaines de la production d’électricité, des transports ou dans le
domaine industriel.

On se propose d’évaluer, pour les différentes activités domestiques, les émissions de
gaz a effet de serre associées, ainsi que les effets éventuels sur la santé.

Document 1 : énergie libérée par la combustion de quelques combustibles
Masse de CO2 Energie Masse de
. ; . CO2 produite
. . . produite par dégagée par .
. Equation modélisant la par unité
Combustible : gramme de gramme de ) x R
combustion . . d’énergie
combustible | combustible dégagée
consommé (g) (kJ/g) (g/kd)
Gaz naturel CH,+20, - COy+2 Hy0 2,75 56,0 ?
(CH4) 4 2 2 2 ’ ’ :
Essence
(mon’jellsee 2 CaHyg + 250, — 16 CO, + 18 Hy0 3,09 447 0,069
par 'octane
CsHais)
Bois
(modélisé par Ce¢H1g05 +6 0, —» 6 C0, +5 H,0 1,63 5,80 0,281
la cellulose)

1. Calculer la masse de dioxyde de carbone produite par la combustion du méthane
pour 1 kJ d’énergie dégagée. En déduire la source d’énergie présentée dans le
document 1 qui est la plus émettrice de dioxyde de carbone.

2. Citer deux autres substances émises lors des combustions qui ont un impact sur
la santé humaine.
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3. Définir 'empreinte carbone d’une activité ou d’une personne.

4. Afin de faire des projections sur les évolutions futures du climat, différents
scénarios sont étudiés par les scientifiques. A l'aide de vos connaissances, citez trois
conséquences probables du changement climatique habituellement évaluées par ces

scénarios.

Partie 2 : Economie du vin

Le changement climatique a un impact sur la vigne, donc sur la production de vin. On
peut se demander ce qu’il faut faire pour qu’un riesling conserve son bouquet
caractéristique et si des vignobles millénaires sont sur le point d’étre remplacés par
de nouveaux. La réponse va dépendre de 'ampleur du changement climatique et...
de I'innovation viticole et cenologique.

Document 2 : stades de développement de la vigne en Alsace (cépage riesling)

Dévels»ppement de la vigne
16 sept 7 \ /\\/
W Dates de maturite des
7 aoit - fruits (raisins)
26 juin ety
/ VARARY, Dates de floraison
19 mai _|
\ A /\ A4 /\
ARV \/ 7 Dates du
9 avril S bourgeonnement
l | I | >
1960 1970 1980 1990 2000

Temps (années)

Source : d’aprés le site de 'académie de Dijon
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Document 3 : caractéristiques d’un raisin au cours de son mdrissement

Il faut plusieurs mois au raisin pour marir. Le potentiel aromatique est produit par les
trés nombreux composés aromatiques caractéristiques de chaque cépage.

Le tout donne le
bouquet
caractéristique d’un vin

Mirissement optimal d'un raisin A

Rapport idéal ac#iitéfsucres

=
a
c
=

Godt optimal

Niveau relatif

Acidité

Couleur optimale

Potentiel aromatique
D O D
. et o

Temps écoulé depuis la floraison (en mais)

@
o
n

Miarissement du méme raisin a plus haute température

Haut Rapport idéal acidité/sucres
\J Le raisin croit
= Sucres Godt optimal plus vite, mais
= Ad ne parvient pas
= 3 une couleur
P idéale avant
= Acidité de se flétrir.
Bas Potentiel aromatique — .

‘XX X%

Temps écoulé depuis la floraison [en mois)

Source : d’aprés Pour la Science, mai 2015
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5. A partir des informations des documents 2 et 3, choisir la proposition exacte dans
chacune des séries a choix multiples ci-dessous (reporter sur la copie le numéro de
la série de propositions et la lettre correspondante) :

I. Ladate de la floraison entre 1980 et 2000 ...
a. estglobalement stable.
b. est globalement plus tardive qu’entre 1960 et 1980.
C. passe du 16 septembre au 10 aodt.

d. passe du 26 juin au 30 mai environ.

II.  Les vendanges qui ont lieu a maturité des fruits ont globalement tendance

a...

étre avancées.

a
b. étre retardées.

c. ne pas changer de date.
d

se faire au mois de juin.

6. Expliquer pourquoi les producteurs alsaciens actuels de riesling sont inquiets et
craignent que :

- le vin produit ne garde pas son bouquet caractéristique ;
- la date des vendanges devienne de plus en plus difficile a déterminer a I'avenir.
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Exercice 2 — Niveau terminale
Theéme « Une histoire du vivant »

Les conséquences de la déforestation a Bornéo sur les populations
d’orangs-outans

Sur 10 points

Située en Asie du Sud-Est, a la jonction entre 'océan Indien et 'océan Pacifique, I'lle
de Bornéo représente 1 % des terres émergées. Elle détient 6 % de la biodiversité
en lien avec sa richesse en écosystémes (foréts tropicales, mangroves...). Ses foréts
sont actuellement défrichées, notamment pour laisser place a des exploitations
agricoles comme les palmeraies.

Dans les foréts de Bornéo, vit une espece de grand-singe, I'orang-outan (Pongo
pygmaeus), qui est en danger critique d’extinction (selon I'UICN). L'espéce est
menacée par la perte de son habitat naturel.

Bien que I'ADN des orangs-outans est beaucoup plus diversifié que celui de I'espece
humaine, on s’intéresse aux conséquences possibles de la déforestation sur la
diversité génétique des populations d’orangs-outans.

Orang-outan fle de Bornéo (Asie du Sud-Est)

0 100 200 3?0

T T
108°E 112°E 116°E

Source : wikipedia
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Document 1 : représentation simplifiée de I'évolution de la forét tropicale dans
la région de Kalimantan entre 1970 et 2020 (ile de Bornéo)

Zone étudiée de la région Zone étudiée de la région
de Kalimantan en 1970 de Kalimantan en 2020

Chaque carré a une aire de 100 kmz2,

Les carrés sombres correspondent a des zones recouvertes par de la forét et les
carrés blancs a des zones défrichées

1- A l'aide du quadrillage fourni sur le document 1, déterminer l'impact de I'activité
humaine sur la surface disponible pour les orangs-outans. Pour cela, calculer :

- I'aire A,47¢ de la surface de forét disponible en 1970 dans la région de
Kalimantan étudiée ;

- I'aire A,q,0 de la surface de forét disponible en 2020 dans la région de
Kalimantan étudiée ;

- le pourcentage de diminution de l'aire de la surface disponible entre 1970 et
2020.
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Document 2 : simulation de I'’évolution de la fréquence de trois alléles d’un
géne donné au cours des générations

Pour chaque graphique issu d’'une simulation informatique, les différentes courbes
représentent chacune I'évolution de la fréquence d’un des trois alléles d’'un méme
gene au cours de quinze générations (pour une population théorique). On réalise
des simulations en faisant varier le nombre d’individus de la population initiale : 10
et 100 individus. Les résultats des simulations sont donnés ci-dessous.

Population initiale de 10 individus
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1.r

0.9F
0.8
0.7
0.6
0.5
04r
0.3

0.2
0.1 w
0 - — ke (GéNErations

0 1 2 3 45 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Population initiale de 100 individus

Fréquences
1.1

0.9}
0.8}
0.7
0.6
05
04 W
0.3} ' ' |
02 ST N
0.1F

o-||||||||||
01 2 3 4 5 6 7 8 9 11

T

T

— L— Générations
1 12 13 14 15

Page 8/9
ENSSCI3136



Modéle CCYC : ©DNE
Nom de famille (naissance) :

(Suivi s'il y a lieu, du nom d'usage)

Prénom(s) :

N° candidat : N° d'inscription :

= (Les numéros figurent sur la convocation.)
29
Liberté = Egalité = Fraternité Né(e) |e .
REPUBLIQUE FRANGCAISE

1.1

2- A partir de I'analyse de la simulation présentée dans le document 2, montrer que
la taille de la population joue un réle dans I'évolution des fréquences alléliques au
cours des générations.

3- D’aprés vos connaissances, indiquer quelle force évolutive est a I'ceuvre dans
I'évolution des fréquences alléliques pour une petite population de 10 individus.
Justifier votre réponse.

4- A I'aide des documents 1 et 2 et des connaissances, rédiger un paragraphe
argumenté reliant la déforestation d’origine anthropique au risque d’appauvrissement
génétique des populations d’orangs-outans de Bornéo. Proposer des mesures qui
permettraient prioritairement de protéger les populations d’orangs-outans et
également de conserver leur diversité génétique.
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